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In jurul conversiunii 
De unde a răsări t aceas tă vorbă cu răsunet nou? — Ce însemnează cu

vântul „conversiune"? — Frământări le în jurul conversiunii datoriilor 
Astăzi toţi vorbim şi ne frământăm de 

conversiune. De sus, dela şedinţele parlamen
tului, şi până la cea din urmă colibă din mar
gine de sat, nu auzi decât această vorbă cu 
răsunet nou, care pe unii îi umple de nădejdi, 
iar altora Ie face răcori şi nopţi chinuite, fără 
somn. E cuvântul care ţine în încordare o ţară 
întreagă şi dă gânduri la milioane de oameni. 
Mulţi ii zic şi „convertire" iar sătenii „con-
vârtire". 

De unde o fi răsărit această vorbă şi care 
o fi înţelesul ei cel adevărat? 

Vorba conversiune n'au ghicit-o nemţii, 
nici francezii, nici americanii, cari dela un timp 
încoace ne trimit şi ne învaţă toate minună
ţiile. Conversiunea e cuvânt străbun şi a răsă
rit pe plaiurile Tibruluf, unde s'a izdănit şi de 
unde a plecat limba legionarilor lui Traian, 
părinţii neamului nostru. Romanii cei vechi 
spuneau „conversio" şi înţelegeau mişcare de 
învârtire, mişcare de întoarcere sau şi schim
bare, preschimbare. 

Ciobanii şi plugarii poporului nostru n'au 
păstrat-o, ori au pierdut-o în scurgerea vre-
rnilor, căci prea era o vorbă pe sus, prea de
părtată de îndeletnicirile ciobăneşti şi plugă-
reştl. Au scormonit-o însă iarăşi cărturarii sau 
oamenii învăţaţi şi încă nu numai ai noştri, 
ci ai lumii întregi, cari foarte adeseori mai 
uşor se înţeleg, şi astăzi, între ei, în limba 
latinească dela Roma, decât în ori care limbă 
nouă. 

Insă înţelesul ei de astăzi i l-cu dat nu 
cărturarii, ci bancherii şi oamenii de bani gata, 
financierii, cum li-se mai zice. In limba ace
stora, conversiunea e pusă totdeauna în legă
tură cu o datorie sau un împrumut. Un datoraş 
care este prea împovărat şi nu-i în stare să 
mai facă faţă greutăţilor împreunate cu îm
prumutul luat, cere sau caută o conversiune, 
o convertire a datoriei, o uşurare prin schim
barea învoielilor de plată, fie prin îndelungarea 
termenului, fie prin o iertare sau o scădere a 
carnetelor. 

Deci conversiune însemnează o prelun^-
gire sau o uşurare a datoriilor, a împrumutului 
care apasă pe cineva şi-i face zilele amare. 
Lucru cinstit şi omenesc, bun şi pentru cre
ditor şi pentru datoraş. Creditorul prin con
versiune îşi asigură banii Împrumutaţi, fie şi 
cu oarecari jertfe, iar datornicul, prin uşurările 
ce le câştigă, se mai înviorează şi capătă voie 
nouă de lucru, de muncă. 

Până aici credem că suntem deplin în
ţeleşi. Şi noima conversiunii s'a lămurit şi 

pentru omul fără nici o cunoştinţă de limba 
bancherilor şi a ucenicilor lor. Insă se mai 
naşte o a doua întrebare, poate tot atât de 
„convârtită" ca şi cea dintâi. Că adică: ce-o 
fi căutând această vorbă de bancheri şi de 
finanţi în viaţa noastră de astăzi, cari am putut 
trăi peste 1800 de ani pe acestea meleaguri 
blagoslovite de Dumnezeu, fără să ştim c e i 
conversiunea, ori cei puţin, fără să ne. aticgâ 
pe toţi deodată? Cum am ijîsns să ne fră
mântăm atâta, cu o vorbă învârtită şi încârlo-
bată, care era msi bine nici de nume să-i fi 
auzit? 

Răspunsul nu-i greu de dat. 
Sătenii, plugarii, slujitorii sapelor şi ai 

coaselor, ştia mai bine decât noi, că înainte 
cu cinci-şase ani o mare mulţime de oameni 
s'au băgat datori pe la bănci, mai ales pentru 
cumpărări de pământ. Băncile vărsau bani cu 
sacii, cum se zice. Şi oamenii erau bucuroşi 
de aşa haram. Cincizeci-şaizeci de mii de lei 
nu erau bani atunci. Iar pământul aducea bine. 
Feldera de bucate se vindea şi până la 200— 
250 Iei. Orice palmă de ioc era un chilipir. 

Datoriile s'au făcut mai uşor chiar decât 
păcatele. Insă au venit carnetele celea mari şi 
vremurile s'au stricat. Bucatele au dat înapoi. 
Oamenii au început să nu mai poată plăti nici 
carnetele, necum capitalul. Din cinzeci de mii 
s'a făcut repede suta de mii, din sută s'an făcut 
două şi mai bine. 

Oamenii s'au trezit deodată înglodaţi 
până peste cap, încât nici răsufla nu mai pu
teau. Gospodării frumoase s'au măcinat şi s'au 
făcut mere-pere. Oameni harnici şl vrednici, 
s'au trezit pilugi şicerşitori. Dacă mai mergea 
tot aşa, întreagă plugărimea ţării avea să se 
pustiiascâ! 

Şi a venit atunci guvernul şi a oprit li
citaţiile. Apoi a răsărit gândul cu preluarea 
datoriilor de către stat. Băncile au sărit ca 
arse şi, de teama prăbuşirii, au încetat a mai 
plăti depunerile. Căci au zis: datoraşii noştri 
nu mai plătesc, nu plătim nici noi deponenţilor 
noştri. In felul acesta am ajuns unde suntem, 
că nu mai plăteşte nime nici o datorie, banii 
au întrat ca în fundul pământului şi nu-i mal 
vede ochiudeom, nici băncile, nici statul. Viaţa 
s'a ologit pe deantregul şi stăm cu toţii pe 
marginea prăpastiei. 

Intre asemenea împrejurări guvernul a 
venit cu planul de lege al conversiunilor, care 
frământă acum parlamentul şi toată ţara. Pla
nul conversiunii zice: datoriile plugarilor cu 
pământ până la 20 lugăre, se scad la jumătate, 

iar ce rămâne se va stinge în 30 de ani, plă
tind datoraşul numai o cotă de patru la sută 
în tot acest timp: Ori acest iucru naşte alte 
necazuri nu mai puţin apăsătoare. 

Şi iată cum: 
Conversiunea e foarte povarnică asupra 

băncilor, cari sunt ameninţate să-şi piardă c a 
pitalele şi să nu mai poată plăti depunerile, 
adică bânişorii adunaţi cu atâtea sudori de 
către alţi năcăjiţi, cari şi-au adunat părăluţe 
albe pentru zile negre. Ce fac aceştia? Şi 
iarăş; vin meseriaşii, comercianţii, vin chinuiţii 
dintre orăşeni şi zic şi ei: dar nouă nu ni-se 
fac convertiri de datorii? Noi nu suntem ce
tăţeni ai ţării? Nu suntem şi noi perltori de 
foame şi pilugi? La noi nu se gândeşte ni-
menia? 

Prin urmare, conversiunea naşte, noui 
necazuri, noui dureri, noui gânduri. Şi putem 
înţelege uşor, că guvernul are greutăţi neîn
chipuite faţă cu această vorbă nouă, care tre
bue deslegată într'un chip, căci altfel ţara nu 
poate teşi din marea criză de care toţi suferim 
şi ne plângem. 

Cum va ieşi conversiunea vom vedea. 

M a r e a însemnătate a Catehismului . 
Zilele trecute Părintele Papa a primit o mul
ţime de copii de câte 7—14 ani înj audienţă 
şl le-a vorbit despre catehism: .Această căr
ticică mică este de mare însemnătate — a 
spus sf. Părinte — fiindcă ea ne vorbeşte de
spre Dumnezeu, pe când celelalte ne vorbesc 
despre oameni şi despre lume. Celelalte cărţi 
cuprind ştiinţă, aceasta cuprinde ştiinţa ştiin
ţelor, adecă ştiinţa despre Dumnezeu, in acea
stă cărticică aflaţi principiile după cari au 
trăit cei mai mari bărbaţi ai lumei, ca sf. Toma 
de Aquino, sf. Bernard, sf. Albert cei Mare, pe 
cari şi lumea necredincioasă de astăzi îi pri
veşte ca pe unii dintre cei mai mari învăţaţi 
ai lumei. Cetiţi deci, dragi copii, atât voi cât 
şl părinţii şi rudeniile voastre catehismul cât 
mai bucuroşi, şi astfel veţi face uu lucru plă
cut Iui Dumnezeu". 

O decoraţie binevrednicită. Dăunăzi 
a fost decorată, cu Legiunea de onoare, stareţa 
mănăstirii catolice din oraşul Ribeanville din 
Alsacia (Franţa), care, în vremea râsboiului 
celui mare, a suferit temniţă grea, alături cu 
făcătorii de rele, fiindcă Germanilor li-s'a părut 
suspectă. Au osândit-o deci la 10 ani muncă 
silnică, desbrăcându-o de hainele^călugăreşti. 
Biata călugăriţă a suferit mulcom, iar după 
răsboiu, devenind cetăţeană franceză, a fost 
aleasă de către celelalte călugăriţe stareţă a 
mănăstirii. Guvernul francez, auzind de sufe
rinţele ei, a decorat-o acuma. 
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Cunoaşte-te pe tine însuti 
Duminecă în 21 Februarie se citeşte 

evanghelia >Vameşului şi a Fariseului*, 
din care se desprind două mărturisiri, una 
care ne îngreţoşează şi ne desgustă, a 
fariseului, şi alta cinstită şi umilită, care 
ni-1 face atât de drag pe vameşul. Fari 
seul, Îngâmfat şi fudul, măreţ şi dispre
ţuitor, se ruga stând In picioare şi mer
gând înainte: > Dumnezeule, mulţămescu-ţi 
ed nu sunt ca si ceilalţi oameni: jefuitori, 
nedrepţi, freacurvari, sau ca ţi acest vameş. 
Postesc de două ori în săptămână; dau 
seciuială din toate câte am*. Iară va
meşul, departe stând, nu îndrăznea să-şi 
ridice nici ochii săi la ceriu, ci-şi bătea 
pieptul său zicând »Dumnezeule, fii milo
stiv mie păcătosului*. 

Fariseul s'a rugat în forma aceasta, 
pentrucă nu s'a cunoscut pe sine Insuş. 
Dacă-şi cunoştea sufletul, dacă şi-ar fi dat 
seama de mulţimea păcatelor sale, abună-
seama, că altfel se ruga, şi se pogoramai 
Îndreptat la casa sa. Aşa fac o mulţime 
mare de oameni şi astăzi, tot fiindcă nu 
se cunosc In de ajuns pe sine înşişi. 

Şi o a r e c a r e este cauza pentru 
c a r e oamenii se cunosc a ş a de puţin 
pe sine înşişi? 

Pentrucă cei mai mulţi sunt de pă
rerea, că a te cunoaşte pe tine însuţi 
este lucru uşor. Dar unii ca aceştia gre
şesc amarnic, pentrucă lucrul cel mai 
greu tocmai acela este de a se cunoaşte 
omul pe sine Insuş. Toată lumea ştie să 
spună o mulţime de lucruri despre alţii, 
le cunosc toate mişcările, ba poate şi 
gândurile, iară pe sine înşişi nu se cunosc 
aproape de loc. Nu zău, fiindcă pentru a 
te cunoaşte pe tine însuţi, trebue să fii 
cât se poate de atent, să-ţi urmăreşti bine 
toate obiceiurile, gândurile şi faptele, bine 
cumpănindu-le şi scoţând din ele învăţă
tura care se desprinde, fără cruţare, fără în-
frarnseţare şi fără scuzare. Cei mai mulţi 
Insă nu-şi văd decât numai faptele şi gân
durile cele bune, iar pe cele rele şi-le a-
copăr şi ascund. Iar când e vorba de a 
se arăta lamei, fac asemenea lunei, nu-şi 
arată decât o singură faţă, partea cea 
frumoasă şi bună, iar cea urâtă şi-o 
ascund. Astfel purcezând însă omul nu se 
poate cunoaşte niciodată pe sine însuş. 

A doua cauză este, fiindcă cei mai 
mulţi dintre noi se supără dacă cineva le 
arată vreo greşeală, pe când dacă-i laudă, 
chiar şi pe nedreptul, se fudulesc şi le 
creşte inima de un cot. Doamne cât sunt 
de scurţi la minte ceice se răţoiesc în
dată ce-i laudă cineva, ba unii nu se în-
destulesc nici cu atâta, ci se mai laudă şi 
ei înşişi. Ori nu ştiu ei, că lauda de sine 
nu miroasă bine şi că prin lauda altora 
nu numai că nu te tadreptezi, ci dimpo
trivă te strici. Ce câştigăm din lauda oa
menilor? Nimica. Derenim mai buni? Ba, 
ci încă mai răi. Pe când dacă cineva ne 
arată, cu bunăvoinţă, vreo greşală, în
cercăm să ne ierim de ea şi să ne facem 
mai buni. 

A treia cauză pentru care se cunosc 
atât de puţin oamenii este că, in loc să 
măture înaintea uşii proprii, arată gunoiul 
dela casa vecinului şi, vorba sf Scripturi, 
în loc să vadă bârna din ochiul propriu 
se uită tot numai la aşchia din ochiul ve
cinului, scurt şi la înţeles, in loc să se 
ocupe de sine, se ocupă de alţii. In forma 
aceasta bine înţeles, că buruienile cresc 
în sufletul lor mari, atât de mari, încât e 
aproape cu neputinţă sâ le mai poată 
smulge. Aşa a făcut şi fariseul, iar pe 
urmă a rostit vestitele cuvinte: •Dumne
zeule, mulţămescuţi, că nu sunt ca şi cei
lalţi oameni*. Toţi ceice-1 urmează la 
acelaş rezultat vor şi ajunge. 

Ce s ă facem, c a s ă ne cunoa
ştem cât mai bine pe noi înşine? 

înainte de toate să ne retragem la 
un loc singuratec şi să ne cercetăm acolo 
sufletul. Şi vă întreb, dragi cetitori, cine 
are prilej mai bun pentru aceasta decât 
ţăranul? Ei care se află pururea sub cerul 
liber, care zi de zi vede făpturile şi mi
nunile Domnului, care întru toate ale sale 
dela Domnul atârnă. O, cât de uşor 
poate el să recunoască spunând: >Mare 
eşti Doamne şi minunate sunt lucrurile 
tale, şi nu este cuvânt spre lauda minu
nilor tale«. Cât de uşor se poate el gândi 
la suflet şi Ia toate răutăţile şi păcatele 
sale! Cât de uşor se poate retrage şi e-
xamina pe sine? De aceea şi sunt ţăranii 
mult mai buni decât meşteşugarii ori căr
turarii, pentrucă sunt mai aproape de 
Dumnezeu decât toţi ceilalţi. 

Nu ascunderi adevărul, în faţa sufle
tului vostru! F ie adevărul acela cât de 
urît, priviţi-1 în faţă, nu vă speriaţi de el, 
căci numai văzând deplin adevărul: uri-
ciunea sufletului vostru, veţi putea să vă 
îndreptaţi, încercând mai întâiu a vă scăpa 
pe rând de păcate. 

In sfârşit, ori de câte ori descoperiţi 
vreun rău In deaproapele vostru, întreba-
ţi-vă cinstit şi numai decât, oare această 
patimă sau păcat nu se află şi în su
fletul meu? 

Dupăce le-am făcut toate acestea să 
ne mai punem şi următoarele întrebări: 
Oare noi recunoaştem păcatul fuduliei, sau 
al mândriei? Nu eumva suntem de pă
rerea, că omul bogat are tot dreptul să 
fie mândru, pentrucă are pe ce? Dar 
despre căutarea după avere ce şi cum ne 
gândim ? Nu cumva suntem şi noi de pă
rerea, că numai prin bogăţie ne putem 
ridica peste ceilalţi oameni? Dar oare ne-
cumpătul şi necurăţia privimu-o de păcat? 
Ori doară ne îmbătăm tot mereu şi dacă 
nu putem s'o facem aievea, Cel puţin su
fleteşte călcăm porunca a şasa? Şi în 
sfârşit Încă o întrebare: Cui îi sămânăm 
noi, fariseului ori vameşului? Dacă am 
trăi pe vremea aceea, oare farisei am fi 
ori vameşi? 

Vameşul e umilit, noi cu capul pe 
sus; lui îi pare nespus de rău pentru pă
cate, nouă nu numai c ă nu n e pare rău, 
dar nici nu le recunoaştem d e păcate. O 
seamă dintre noi însă sunt mai răi chiar 
şi decât fariseii, pentrucă el nu jefuia, noi 
ori de câte ori ni-se dă prilej; el nu era 
nedrept, eel puţin a ş a se laudă, pe când 
noi fâcut-am nedreptate la toată lumea; 
el nu era nici preacurvar, p e când noi în 
gând de câte ori nu vom fi făptuit acel 
mare păcat; el postea de douăori In săp-

I
tămână, noi, mi-se pare, nici odată; el 
dădea zeciuială bisericii din toate câte 
avea, pe când nouă şi de creţârul rău şi 

vechiu pe care-1 aruncăm In căldăruşa eu 
apă sfinţită ne pare rău şi câte odată nu 
ne sfiim a pune pe disc chiar şi câte un 
bumb. 

Ei , vedeţi, unde ajunge omul, care 
nu se cunoaşte pe sine Insuş? Şi numai 
pentrucă nu şi-a luat oboseala sâ privească 
odată cu toată seriozitatea în fundul inimej 
sale. Dacă doriţi deci să vă îndreptaţi t 0 

acest post mare, care se apropie, înce
peţi mai întâiu cu cercetarea atentă a 
sufletului vostru şi vă veţi cunoaşte pe voi 
înşivă şi vă veţi face creştini cinstiţi şi de 
omenie. 

Păr inte le lullu 

Ge poate face un preot cucernic 
—- Ceeace nu a putut face Liga Naţiunilor şi 
toţi diplomaţii înmii Împreună, este tn stare să 

facă un preot — 

Toţi cetitorii de ziare ştiu, ce luptă în
verşunată se desfâşoarâ, de câtăva vreme, în
tre două poapoare dela Soare Răsare, între 
Chinezi şi Japonezi. Atunci când Liga sau So
cietatea Naţiunilor îşi ţine şedinţele sate de 
potolire a înarmărilor dintre popoare, la Ge
neva, aceste două popoare nu numai că nu 
se gândesc la desarmare, ci umplu cu sânge 
roşu zăpada albă care a învăluit câmpul de 
luptă şi se bat ca orbii, oricât se ocoşesc po-
liticianii şi diplomaţii lumei. 

Toată lumea s'a rugat de Liga Naţiunilor, 
sâ facă ceva şi să curme odată această văr
sare de sânge. A şi încercat Liga, s'a sfătuit 
multă vreme şi pe urmă a primit răspunsul 
că treaba lor ce fac acestea două popoare, 
ei să bat, ei se vor împăca. Atunci Liga Na
ţiunilor s'a aşezat din nou la sfat şi a rugat 
cele două popoare, să facă cel puţin un ar-, 
mistiţiu (odihnă de arme, încetare de lupte); 
acelaş lucru l-au încercat şi diplomaţii, adecă 
acei domni mari (miniştri) cari reprezintă ţă
rile străine într'o ţară oareeare; dar nici lor 
nu le-a succes (nici ei n'au izbutit). 

Atunci, văzând grozavele cruzimi de pe 
câmpurile de luptă, văzând cum trebue să 
sufere, ia urma bombardamentului, până şi 
femeile şi copiii nevinovaţi, preotul francez 
Yacquiuot, directorul colegiului (corporaţiune, 
tovărăşia de bărbaţi sau călugări) sfântului 
Francisc de Xavoriu, celce a organizat pe vo- \ 
luntarii chinezi, s'a dus cu jertfirea vieţii, io 
lagărele duşmane şi i-a rugat pe generali să 
facă un armistiţiu, cel puţin de 4 ore, până 
când Chinezii îşi vor putea scoate femeile şl 
copiii din oraşele bombardate şi îi vor putea 
pune în siguranţă. 

Şi, spre marea minune a lumii, generalii 
cei aspri, ceice nu ascultă de Liga Naţiunilor, 
nici de diplomaţii lumei, se supun rugăminţii 

I preotului francez, care a luat şi el parte în lup-
I tele din jurul Verdunulul (Franţa), unde şi-a 
| pierdut un braţ, îngrijind de bolnavi, şi care 

şi în China şi în Japonia numai bine a făcflt, 
îngrijind de văduve şi de orfani, de săraci şi 
întemniţaţi. Şi, băgaţi bine de seamă, atât Ja
ponezii cât şi Chinezii sunt păgâni. 

Ştirea aceasta ne-a înseninat şi îmbu
curat, mai ales când vedem că cinstea şi °' 
menia, facerea de bine şi milostivirea, duhu' 
de jertfă şi de neîntrecută dragoste este î» 
stare să înmoaie până şi cele mai aspre inin»' 
ale păgânilor. 

Cetiţi „ U N I R E A P O P O R U L U I * 
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Explicări de legi 
Ce este „Patenta" sau impozitul (darea ) micilor comercianţi 

— Tălmăcire făcută anume penfru cetitorii „Unirii Poporului" — 

De GRAŢIAN C. M A R C U Ş 

încă înainte de Crăciun s'a rotat o lege 
în parlament, care schimbi în multe privinţe 
vechea lege a dărilor: legea contribuţiunilor 
directe. Această schimbare de lege s'a tipărit 
în Monitorul Oficial (foaia cea mare a ţării) 
din 1 Ianuarie 1932, zi în care a şi intrat în 
vigoare, adecă în aplicare. Cred e i va fl spre 
folosul cetitorilor „Uairii Poporului" dacăvoiu 
căuta s i le lămuresc prevederile acestei legi 
noui, după care urmează să se plătească dă
rile în viitor. 

Cele mai muite schimbări sunt cu privire 
la comercianţi şi meseriaşi. Cauza este, eă 
în fiecare an era mult necaz cu impunerea 
lor. Comerciantul care are o mică dugheană 
la sate, sau meseriaşul care lucreazE singur 
în atelierul său, nu prea poate s i ţină multe 
registre şi s i fac i socoteli, ca şi marii ne
gustori sau fabricanţi, cari au funcţionari-
eontabili numai pentru acest scop. Din această 
pricini erau apoi veşnice eiorovieli pe la 
comisiuniie de impuneri. Membrii comisiei 
spuneau, c i comerciantul are venit mare, iar 
el se jura, că nu-i niei jumătate atâta, iar 
mijloc de dovadă nu era, eăci din puţinele re
gistre ale comerciantului şi ale meseriaşului 
nu se putea lămuri prea bine venitul adevărat. 

Ce şi-a zis atunci ministrul finanţelor? 
— Sunt doui feluri de comercianţi. Unii au 
venituri puţine, alţii cu venituri multe. Pe a-
ceştia cu venituri puţine îi numesc „mici co
mercianţi", iar pe ceilalţi „mari comercianţi* 
sau întreprinderi particulare mari. Cel mai 
mult necaz e cu micii comercianţi şi cu me
seriaşii, şi, ca s i se l imureasci lucrurile eu 
ei, se va statornici de acum înainte darea odată 
pe câte trei ani înainte, urmând ea numai tot 
la al treilea an să se fixeze din nou darea ce 
o are de plătit comerciantul. Darea aceasta 
se mai numeşte şi patenti fixă, fiindcă este 
aceeaş, neschimbată, vreme de 3 ani. 

Dar acum trebue să mai ştim, cine sunt 
comercianţii mici. Cici câţi comercianţi, atâtea 
câştiguri. Legea zice aşa: se vor socoti mici 
comercianţi toţi aceia a căror venituri, în 
mijlociu, n'au trecut de 120000 lei pe an, în 
ultimii trei ani, adecă în 1929, 1930 şi 1931. 
Spre pildă un comerciant a avut un venit, 
(după care a plătit dare) în 1929 de 130000 
lei, în 1930 i-a mers bi<ae şi a avut 170000 lei 
venit, în 1931 a scizut însi Ia 120.000lei; 
venitul mijlociu (adunăm veniturile pe cei trei 
ani şi împirţim cu 3) fiind deci 140000 lei, 
acest comerciant face parte din micii comer
cianţi, fiindcă venitul lui „mijlociu" este mai 
mic decât 150.000 lei. 

Cum se stabileşte darea? Pentru aceasta 
legea d& o tabel*, după cum urmează: 

Clasa Veniturile Impozit, partea Statului 

I Pâni* la 5 000 lei . . . 400 lei 
II Dela 5001—15000 , . . 1.200 , 

III , 15.001—25 000 , . . . 2.300 „ 
IV „ 2 5 . 0 0 1 - 4 0 000 , ., . . 3.500 , 

V , 50.001—50.000 „ . . . 4.600 „ 
VI „ 50 001—75 000 „ . . . 6 8 0 0 „ 

VII „ 75 .001—100000 „ . . . 9 0 0 0 „ 
VIII „ 100 0 0 1 — 1 5 0 . 0 0 0 , . . . 14.000 „ 

Deci comerciaKtul nostru, pe care l-am 
luat pildă, este împărţit în clasa a VIH-aş iva 
plăti darea (patentă) de 14.000 lei pe an, atât 
în 1932, cât şi în anii 1933 şi 1934, fie că va 
avea un venit mai mare, fie că va avea mai 
puţin ca în anii trecuţi. 

Dar ce se va întâmpla dacă comerciantul 
şi-a deschis prăvălia numai în 1930? In acest 
caz se va calcula venitul mijlociu pe doi ani. 
Spre piîdi zicem că un comerciant, «are şi-a 
început negoţul în 1930, a avut un venit în 
acel an de 42 000 lei, iar în 1931 de 65 000 iei. 
Din care c las i va face parte? Venitul mijlociu 

fiind (adunăm, apoi împirţim eu 2) 53.500 lei, 
e dela sine înţeles, c i avem de a face eu un 
mic comerciant, deci va plăti impozit dupi 
tabelă. Acesta face parte din clasa a VI-a şi 
va plăti un impozit de 6.800 lei, în fiecare an, 
vreme de 3 ani. Iar acei comercianţi, cari 
şi-au deschis prăvălia în 1931, vor fi clasificaţi 
dupi mărimea venitului din acel an. 

Cine face clasificările? împărţirea în 
clase se face de comisiuni judeţene, compuse 
dintr'un judecător de tribunal, administratorul 
financiar şi un delegat al eamsrei de comerţ. 

Dar comercianţii vor fi ei citaţi la stabi
lirea impunerilor? Nici la comisia de clasi
ficare şi nisi la comisia de impunere comer
cianţii nu vor fi citaţi, căci atât împărţirea în 
clase cât şi stabilirea impuncrei se face în 
baza veniturilor din anii trecuţi, deci comer
ciantul nu mai are ce s i spunft comisiei. Dar 
ce se va întâmpla în cazul când comerciantul 
impus se va vedea nedreptăţit, aruncându-se 
asupra lui o dare mai mare, fiind pus într'o 
clasă mai înaltă decât cea potrivită lui după 
veniturile sale? 

Ca şi într'alţi ani hotărîrea comisiei, pro
cesul verbal de impunere, va fi înmânat c o 
merciantului. E ! are drept de apel. Şi fiindcă 
clasificarea este cuprinsa în procesul verbal 
de impunere, apelul se va purta şi asupra cla
sificării. Instrucţiunile legii spun apriat: „daci 
se apelează procesul verbal de impusnere, 
implicit (doadati) se discută în apel şi c la
sificarea". 

E bine ca s i ştim acest lucru. Drept 
aceea toţi micii comercianţi s i r u se mire, c i 
anul ace3ta nu vor fi citaţi înaintea comisiilor 
şi deci vor trebui s i fie cu mare bigare de 
seamă ia comunicarea impunerii şi, dacă va 
fi cnzui, si-1 apeleze în termen, c i c i darea 
odată statornicită se va plăti aşa vreme de 
trei ani. 

Misii comercianţi, cari sunt impuşi dupi 
tabela de mai sus, sunt scutiţi de a mai plăti 
şi impozitul eomplimentar, ce au plătit pâni 
aeum. 

In numirul viitor voiu scrie despre impu
nerea meseriaşilor şi a societăţilor cooperative.' 
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Chiriac Mincinosul 
Mulţi mincinoşi mai încurci vremea în 

aceasti mare gridină alui Dumnezeu; dar ca 
Chiriac alui Filimon, nici c i mai se giseşte pe 
tot rotogolul pământului. 

Se mai întâmplă în lume de mai minţeşte 
omul câte odată, ca să mai scape de vre-un 
năcaz, sau ca si-şi mai poats vinde câte o 
vaci b i trâni de 20 de ani, pe care o face 
juninci de patru ani, sau o face de-a făta, 
când ea a şterpit de vre-o 7—8 ani; dar aşa 
numai de dragul minciunii s i minţeşti, cum 
făcea Chiriac, doar si mai fie vre-unul ori 
doi în toati lumea asta mare. Minţea de stetea 
soarele în loc, dupft cum e vorba. 

Nu era lucru despre care s i vorbeasci 
cineva şi Chiriac s i nu zici c i el a vizut mai 
mare şi mai minunat şi să nu mintoasei, de 
s i se dirâme Negoiul şi s i îngheţe Mureşul 
în miezul verii, nu alta. 

Chiriac era un om ca de vre-o 40 de 
ani, chipeş şi harnic de altcum, apoi şi um
blase prîn lume, c i a fost în Ţara nemţeasci 
la Marxloch şi la Oberhausen; în America 
pela Coreaopolis şi pela Homestead Pa.; apoi 
citani la Ştreliţii din Sibiu, eu cari a şi mers 
în război în 1914, unde şî căzuse prisoner, şi 

fu dus tocmai în Siberia lângă lacul Băteai, 
de unde veni acasă abia în 1920, după ce & 
cutreerat China, Japonia şi Asia mică. 

Ştia multe, dar îi plicea să minţeasci şi 
să le înflorească de s i râzi să te prăpădeşti. 
Oamenii din sat îl luară în sus, şi ca să-şi 
facă râs, eând se adunau mai mulţi laolaltă, 
daci era şi Chiriac, unul spunea o minunăţie 
ca apoi Chiriac să răspundă cu o minciuni 
gogonată şi umflaţi ca un balon ds-alui Ze-
pelin. 

Sandu lui Vijelie încă ştia s i le poc
nească şi s i scornească câte o gogoneaţă, de 
s i ţi se deschidă briceagul în buzunar, şi pe 
el îl puneau sătenii să pomenească pe Chiriac, 
ca apoi ei s i râdă. 

într'o Dumineci dupi ce ieşiri omenii 
din biserică, se adunară — ea de obiceiu — , 
s i mai ciondrimânesse* până eam fierbe mă
măliga; şi numai iată c i se apropie şi Chiriac. 

— Noa Sandule, di dupi el — îi zise 
badea Nieulae Fitul. — Dă după Chiriac, ca 
s i mai râdem. 

Cât ce se apropie Chiriac, Sandu, prefi-
cându-se c i ar fi vorbit şi mai înainte despre 
acelaşi lucra, zise: 

— Aşa zo. De asta n*am vizut decând 
sunt. 

— Despre ce-i vorba ? — întrebă Chiriac. 
— D'apoi tu n'ai auzit? — urmi Sandu, 

— ce-a pitit Miş din Hudiţă ieri pe vântul 

a c e i a ? Ori poate pe unde ai fost tu la lucru, 
nici nu a fost vânt. 

— Dar ce-i? — întreabă Chiriac curios. 
— D'apoi uite. Eu eram la coasă în Fun

daturi şt numai vine un vânt, Doamne drfgu-
ţule, de să te sboare, ca pe-o peana, nu alta. 
Eu am desflcut ştreangurile dela boi, -— căc i 
boiii erau în părău, de nu-i ajungea vântul —, 
şi m'am legat de un stejar gros. Dar sâ fi 
vizut ce făcea vântul cu minei Mă flutura c a 
pe un şterg. Tocmai atunci aduce eeasul cel 
rău — c i mai bine n'oi ziee —, pe Miş din 
Hudiţă cu un ear de fân, mergea c i tre cas i . 
Vacile întindeau şi se opinteau, iar Miş era 
în vârful carului eu fân. Şi iac i , mii omul lui 
Dumnezeu, vântul ia carul pe dedesubt şi îl 
ridică sus. Bietele vaci scăpărau din picioare, 
că ei numai atirgeau pământul, iar Miş în ear . 
Şi 1-a ridicat vre-o 10—15 stângini şi 1-a a-
runcat tocmai dincolo de pariul cel mare, şi 
când a ajuns jos — mii omul lui Dumnezeu 
nu s'a fost întâmplat nimic; vacile încep s i 
rumege şi sH-şi urmeze calea, iar sasul din 
vârful carului îşi aprinse pipa, şi — cea Lor i , 
hei Virag —, mai departe. 

Oamenii atşeptau cu gura căscată şi cu 
nodul de râs la capul pieptului ca s i yadi ce 
va răspunde Chiriac la aceasta goarnişe. 

— Asta-i. nimic, face Chiriac. — Când 
eram tn Siberia, eram la un domn mare lângă 
lacul Baical, într'o c a s i cu trei etaje. într'o 
noapte vine un vânt pogan, şt numai, dimi-
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întru mulţi ani Stăpâne! 
Vineri, în 12 Februarie, s'au împlinit 10 

ani, de când Preafericitul Părinte Papa Piua 
XI, urcftndu-se pe tronul sfântului Petru, a fost 
încoronat de papă, ca al 263-iea urmaş al Prea
fericitului Petru, mai mstsw apostolilor. 

In vorbirea sa de întroaizare noul Papă, 
care mai înainte ascultase de numele Achitie 
Ratti, a spus că tot ce are de gând să lucreze, 
se poate cuprinde pe scurt în cuvintele: . P a 
cea lui Hristos în împărăţia iui Hasios". Şt 
de fapt, sa cei 10 ani de apostoiie Sfâatuf Pă
rinte şi-a dat toată silinţa să-şi îatâptuiassl 
această dorinţă. De aceea a întemeiat în a-
ceşti 10 ani din urmă 73 prefecturi apostolice, 
53 vicariate apostolice, si 18 prelaturi, adecă 
tot atâtea centre din cari se trimit misionarii 
în largul lumii ca s i propovăduiască evan
ghelia. Tot în aceşti 10 ani a intemeiat 78 e-
ptscopii, şi 20 arhiepiscopii noui, a deschis 19 
noui teritorii misionare şi 7 delegaţii aposto
lice. Cu 10 state a intrat ia legaturi diplo
matice, trimiţându-şi în fiecare stat câte un 
reprezentant de al său, iari cu alte 12 state 
a legat concordate, adecă înţelegeri, ca un fel 
de contracte. 

Dacă n'ar fi făcut nimic altceva Papa 
Pius XI , ar fi rămas, şi numai dupi toate a-
cestet, mare în istorie. Dar Si'. Sa merge mai 
departe în zelu: său aaostolic, roag i lumea 
întreagi să aibă la inimi cauza muncitorimei, 
c i de aceea sunt astăzi muncitorii atât de ne
fericiţi şi înduşminiţi, pentru ei bogaţii îi neîn-
dreptiţesc. Tot auest sfânt Părinte a sărit in-
tr'ajatorul înfometaţilor din Rusia, a pr&ţin
tuiţilor de ape din China, a aeîndreptiiiţiior 
din Msxico şi Spania. A înmulţit numirui sfin
ţilor cu 30 de fericiţi, cu 12 sfinţi şi cu 4 mari 
dascăli ai bisericii şi a flout o nouă sărbătoare, 
pe aceea a regelui Hristos. Ori de câteori a 
fost apoi lipsi, şi-a spus cuvântul hotăritor în 
toate chestiunile mari ale lumii. 

Două lucruri mari şi hotărâtoare pentru 
întreagă lumea a ficut Papa Piu XI. , 1. împăcarea 
mult doriţi între Statul Italian şi Scaunul A-
postolic al Romei şi 2. a Introdus Acţiunea 

neaţa, ne pomenim de partea cealaltă al acului 
eu casă cu tot. Nu ştiam unde suntem. Dom
nul m i trimite s i văd unde snntem. întreb pe 
un vecin, pe altul, dar nu cunoşteam pe nici 
unul, şi nioi ei nu m i cunoştea nici pe mine 
şi nici pe domnul. Ne adusese adecă vântul, 
c i ci domnul uitaşi seara să lege casa de po-
ciumbi — căci aşa e acolo. Caseie au belciuge 
mari, iar jur împrejur sunt pociumbi mari de 
cari leagă casele cu lanţul ca să nu le duci 
vântul. Intr'o singură seară a fost uitat şi a-
tonci a plţit-o. 

— Dar de oraş şi de celelalte case ce 
s'a ales — întreabi Sandu? — Nu le-a dus şi 
pe e le? 

— Nu, c i c i au avut noroe eă au prins 
stradele cu piroane groase de pimânt, şi astfel 
oraşul a r imas unde a fost, numai casa noas
tră a fost dusă de furtuni. 

Lumea râdea de se strâmba, numai Sandu 
fi Chiriac erau serioşi, de credeai c i au venit 
dela alegere de deputat ori dela percepţie. 

Alţi dată, iară îneepu Sandu văzând pe 
Chiriac: Mii, mii , măi, săracul om; ce frică 
va fi fost pe ell 

— De eine-i vorba? — întreabă Chiriac. 
— Da de năcăjitul ala de Ion al Sonului 

din Mlrlcini. A vrut ieri să meaigi la târg 
la Aiud, dar podul era Înglodat la ţărm şi nu 
umbla. Ei — hai iute sfitosul —, se pune în 
luntre «i hai s'o mâne cu o lopată fi să treaeă 
Murisul. Mergea el « in i la mijloc, numai lan-

catolici, adutci conlucrarea laicilor cu preoţi 
pentru binele credincioşilor. 

Pentru noi Românii acest Sfânt Pariate 
a fost de o bunătate rar i . Bisericii noastre i-a 
dat zeci de milioane, cu cari a zidit şi des
chis Institutul Recunoştinţit, Şcoala Normali 
pentru biieţi şi Şcoala Comerciali Superioară 
pentru băieţi, iărgindu-se astfel Semiaarul Teo
logic şi mirindu-se pe de două ori eum a fost. 
A început zidirea Seminarului Teologia Ro
mânesc dela Rom», a încheiat concordatul cu 

Statul Român fi a întemeiat noua episcopie a 
Maramureşului, având asUzi noi Românii uniţi 
cu sf. scaun apostolic al Romei celei vechi o 
mitropolie cu 4 episeopii. 

La Blaj s'a ficut în ziua de 12 F«brua-
arie, la orele 11 înainte de amiază, o slujbl 
bisericească, la care au slujit p i r . Ambroziu 
Cheţianu, vicarul Mitropoliei şi cei patru di
rectori bărbaţi ai şcolilor din Blaj . A cântat 
corul teologilor şi a predicat p ir . Dr. Augus-

trea „huzdup", se răstoarnă. E ! bietul nu ştia 
înota, dar îşi aduce românul aminte ce si fac i . 
îşi desbraci tundra, o intinde asupra apei, sade 
pe ea, şi apoi cu b.ţui, di- i să meargă până 
)a ţărm ca pe plut i ; şi a scăpat. 

— Dar eând m'am dus eu în America 
— începu Chiriac —, pe la mijlocul apm, iacă 
vedem un vapor care vestea dela Fiume. Nu 
ştiu cum era incircat, cum nu, că mergea tot 
într'o lăture. Pe semne vor fi pus cai bunii 
numai de-o parte, c ic i Ungurul, cât e de fălos, 
dar tot nu ştie el î a c i r c a eum încarc i Neam
ţul. Numai odată vedem că „huştuiiuc" se răs
toarnă vaporul. Da căpitanul — om cu mi te — 
zice: — Nu vă speriaţi oameni buni. Fiecare 
să-şi ia perina deia cap şi să şadă pe ea. Şi 
şedeau oamenii pe perini de gândeai că vreau 
să-şi spele picioarele; şi au sc ipat toţi. 

Oamenii din nou râseră de părea că vezi 
.um pun carne pe ei; numai Sandu şi Chiriac 

părea că sunt la s ir ioust i . 

Altă dată spunea Chiriac cum în Rusia, 
unde <n a fost mai întâi, se auzeau tunurile 
austriacilor; iar domnii lui, pe ei l-au trimis 
la lagăr, iar ei şi-au impach-tat tot ce-au avut 
şi au fugit. Numai bietele giini au fost uitate 
închise în coteaţa lor. 

Austriacii n'au ajuns însă până acolo, iar 
domnii, după doi ani s'au întors acasă, şi — 
dintâiu lucru —, dă fuga la coteţul cu giini. 
Găinile toate. Adecă nici mai multe nici mai 

tin Tătar , rectorul Academiei Teologice, arţ . 
tând marile vrednicii ale sf. Părinte. După câ*. 
tarea doxologiei celei mari s'au tras clopoteU 
catedralei vreme de Vs de oară. Acelaţ 
lucru s'a ficut şi îa toate parohiile Mitropoliei 
Dumineca trecută. 

Rugăciunile noastre, Izvorâte din inimi 
curat» fi cinstită, vor fi auzite şi ascultate « . ] 
buaăseama îa tronul ceresc , pentrucă se roagi 
o biserică întreagi, în frunte cu mitropolitul, 
patru episjopi, zeci de canonici, aproape 
2000 preoţi şi peste un milion şi jumătate ere-
dincioşi, ca Dom sul Dumnezeu si- i i u n . 
geascâ firul vieţii şi să-1 ţină întru mulţi 
ani cu pace. 

Intru mulţi aai Stăpâne! 

Răsplata Poetului 
— Sărbătorirea d-lui Octavian Goga la Ciaj —\ 

Duminecă în 14 Februarie, Universitatea 
din Cluj, cea mai înaltă şcoală de carte ro
mânească din părţile ardelene, a înmânat poe
tului Octavian Goga, strălucitului „cântăreţi 
al pătimirii noastre", diploma de doctor „ho-? 
noris causa". 

Cine nu cunoaşte poeziile lui Octaviai 
Goga d n timpurile robiei ungureşti? Cine no 
cunoaşte „Oitul", „La noi", „Clăcaşii" şi ce-J 
lelalte poezii, de acelaş clocotitor sbuciura 
naţional românesc, din vremurile de restrişte? 
Sau, cine nu-şi aduce aminte de simţirile În-J 
tr'aripate cari ne oţellau inimile, când, ferecaţi 
în lanţurile graniţelor blestemate ale pajurei 
cu două capete, înfiripam cântecul dătător de 
noiu puteri, născut din peana măiastră a lai 
Nic. Otavă dela Răşinari: 

Avem un vis neîmplinit 
Copil al sujerinţii, 
De jalea cui ne-au răposat 
Şi moţii ţi părinţii.. ! 

Ori, poate nu ştim cu toţii, că la 1916 
ofiţerii şi ostaşii Regelui Ferdinand liberatorul 
au străbătut prăpăstiile şt huceagurile munţii 
lor spre Ardeal cu versurile lui Octavian Goga 
pe buze? 

Ba da, ştim şi simţim cu toţii, că onoarea 

puţine decâte au lăsat. Nu s'a prăpădit nioi 
una. 

Adecă, cum se întâmplase. Găina azi oua 
un ou, şi îl manca; mâne oua altul, şi îi mâne» 

.şi pe acela, şi astfel găinile toate, fiecare cu 
un ou la zi, au dus-o doi ani de zile. 

In Ţara nemţească văzuse C h r i a e fa
brici In cari băgai cucuruz, crumpene şi lăturii 
şi ieşeau cflrnaţi, şunci şi costiţe afumate gata, 
aşa c ă pe acolo nu e de lipsă ca acele lu-j 
eruri s i ie mânânoe mai întâiu poreui ca st 
se îngraşe, şi nici nu sunt acolo porci, ci nu
mai ici-colo câte unul prin ţircus şi prin co
medie. Deasemenea îa alte fabrici bagi fân şi 
apă, fi iese lapte şi smântâni. 

D'apoi îa America, câte minunăţii! Acolo 
mat maşiai, cari iţi geamia*, îţi sapă, îţi creşte 
şi îţi culege cucuruzul într'o singuri zi, aşa 
încât dimineaţa e boanl, la amiazi e cu spic 
şi cu chici , pe la o j n i e de fript, iar seara, 
doi şi trei c iucal l i pt un fir, copţi şi uscaţi 
ca nuca, de numai sâ-l duci la moară. Acum 
— zice el — se gândeşte unul să facă o ma
şină mic i , numai cât o tabacheră, ia care bagi 
aişte leacuri şi îa ea se fac tot felul de mân
d r i fi beuturi ce-ţi pofteşte inima. Pianul 
maşinii — zice — că 1-a fost vizut Ch riao; 
dar n'a apucat să mai stea pâaă s i o vadă 
gata, e l o ar fi cumpărat, s i fi ştiut că di 
pâaă iatr'o sută de dolari pe ta. 

L a New-Yoik văzuse odată o fabrici &' 
ghtte dt gumă, de actea din cari se fac mia* 
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care i s'a făcut postulai Octavian Goga cu 
diploma dela Cluj, la împlinirea aloroOanide 
viaţă, este o răsplată bine meritată pentru 
toată comoara de simţiri şi de avânturi pe 
care acest strălucit maestru al condeiului a 
turnat-o In toţi fiii neamului nostru la ceasul 
cel mai potrivit. Sărbătorirea dela Cluj este 
cu adevărat o cunună de tauri cu care Ardea
lul şi neamul nostru întreg, era dator faţă de 
poetul 0:tavian Goga. 

De-aici, dela Blaj, de lângă Câmpia Li
bertăţii, trimitem şi noi sărbătoritului poet, 
închinările noastre celea mai adânci! 

Vizita dlui Mussolini la P a p a . Joi, 
in 11 Februarie, dl Mussolini, miuistrui preşe
dinte al Italiei a făcut vizita sfântului Părinte, 
ceeace nu s'a mai întâmplat de 61 ani, ca a-
decă un primministru italian să fie primit în 
audienţă ia Papa. Papa l-a ţinut în audienţă 
o oră întreagă, care este cea mai lungi au
dienţă pe care a avut o cineva până acuma 
ia şefui bisericii catolice. Iată cum a decurs 
audienţa: 

La ora 10 şi 30 minute dl Mussolini, în
soţit de ministrul italian pe lângî sf. Scaun, 
de ministrul justiţiei, de subsecretarii de stat 
dela prezidenţia consiliului şi dela ministerul 
de externe, de şeful biroului presei şi de toţi 
funcţionarii dela ministrul italian de pe lângă 
sf. Părinte a sosit în faţa Vaticanului. O mul
ţime nesfârşit de mare aştepta pe străzi şi 
bătea în palmi. Ol Mjssolini a fost primit cu 
onorurile cari se dau numai capetelor încoro
nate. La ora 10 şi 45 minute a fost primit de 
Papa, care i-a eşit înainte în sala mică a tro
nului şi l-a condus apoi în biblioteca sa. Dl 
Mussolini a îngenunchiat în faţa Papei şi i-a 
sărutat mâna şi inelul, Sfântul Părinte însă l-a 
ridicat dela pământ cu amândouă manile. La 
eşire Preafericitul Părinte a însoţit pe dl Mu
ssolini până Ia uşa camerei, în care I-a primit. 

O n a n o r o c l r a într 'o mină (ba ie ) 
Intr'o mină din Franţa în zilele acestea s'a. 
întâmplat o mare nenorocire. — Din cauza 
gazelor cari ies din cărbuni şi cari s'au aprins 
s'a făcut în mină o puternică exp'ozie. — Şapte 
minieri cari erau în apropiere au fost imediat 
omorâţi şi câţiva au fost greu răniţi. S'a sur
pat şi o parte din mină şi au fost închişi în 
mină de surpâturi 17 mineri, cari se crede că 
nu vor mai putea fi scoşi de acolo aşa că vor 
muri înăduşiţi şi de foame. 

gile eu cari s i joacă copiii.Stlpâ iul fabricii ca 
să arete lumii cât sunt ghetele acelea de bune 
aşa îacât cine le încaită, umbli de gândeşti 
e i nu atinge pământul, a chemat pe un om şi, 
în faţa publicului l-a încălţat cu trei părechi 
de ghite de acelea, apoi l-a «uit In etajul al 
20-lea şi de acolo l-a aruncat jos pe fereastră. 
Dar omul nu numai că nu s'a thilivit, dar 
când a ajuns la pământ a sirit din nou toc
mai ca o minge de gumă, şi s'a dus iarăşi în 
sus pftni la etajul al 21-lea; apoi a veait iar 
jos, şi a s irit din nou până la ietajul al 22-lea 
şi tot aşa a sărit trei zile, aşa încât a trebuit 
s i cheme pompierii si-1 prindă. Dar cine si-1 
poati ţinea! Şi în sfârşit au trebuit si-1 puste 
ca s i nu moară omul de foame. 

In California a văzut o maşini cu o ţeve 
mare, groasă şi lungi, ca de un chilometru, 
iar pe ţevea aceea, la un cap blgai struguri 
şi la capul celalalt ieşeau omeni beţi, cu pă
lăria Intr'o ureche şi chiuind. 

Aţa işi petreceau sătenii eu Ch'riac. Râ
deau de se îngrăşau, şi mai uitau de năcazu
rile şi amărăciunile zilei, cari vin ca potopul, 
nechemate şi nepoftite. 

N . Lupu. 

Ce mai e nou în politică 
Planur i de ale politicianilor noştri — Sosirea neaşteptată a dlui 
N. Titulescu — Ce mai e cu desarmarea — Lupte tot mai înver

şunate în Răsăr i t — Ce zic conducătorii bolşevici 
Prin felul cum se desfăşoară viaţa 

omenească de acum, se aseamănă cu 
un rău ale cărui ape au trecut cu mult 
peste ţărmurii albiei sale. Valurile, 
scăpate diutre ţărmuri, fug nebuneşte, 
rostogolind cot oe le iese în drum, şi 
cu mare greutate aunt oprite din aler
garea lor şi duse apoi la matcă. Aşa 
e şi viaţa. P a r e c ă şi-a sărit din ogaşii 
şi acum rătăceşte peste bolovani, sdro-
bindu-se. Cei chemaţi cu conducerea 
vieţii se straduesc s'o readucă, dar se 
pare far& multe roade, căci turburârile 
în lum-s sunt tot mai mari iar nădejdile 
spre o linişte tot mai puţine. 

a c a s ă dela conferinţa desarmării. Unii 
creduu câ-i vorba de un nou guvern 
de concentrare. 

După convorbirea cu M. Sa Ragele, 
s'a aflat apoi câ te c e v a din scopurile 
venirii dlui Titulescu. Ss spune anume, c ă 
dl Titulescu e eu totul nemulţumit de 
felul cum o fost pregăt i tă şi informată 
ţ a r a noastră asupra lucrurilor dela Ge
neva. Lucrări le pentru încheerea pac 
tului de neagresiune cu Rusia sovietică 
au fost rupte fără pricepere, aşa c ă 
Ruşii syun acum la Geneva că noi 
Românii nu vrem p a c e a şi că avem 
gânduri războinice. Chiar mai mult încă 

. I decât atât, unele gazete din Bucureşti 
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stiunea Basarabiei . Ruşii vor cere să 
se facă îa Basarabia o votare a tuturor 
naţiilor de acolo, c a să se vadă bine 
dacă Bisarabenii vreau să fie uniţi cu 
România ori cu Rusia. 

Judecând bine aceste chestiuni, 
uşor se vede, c ă venirea dlui Titulescu 
a produs şi mai mare îngrijorare între 
conducătorii noştri. Dl Titulescu a avut 
vreo trei zile intrevederi cu toţi politi-
cianii. L a M. Sa Regele a fost în fie
care zi. Miercuri în 17 Febr. dsa încă 
nu s'a întors înapoi la Geneva. 

Conferinţa d e s a r m ă r i i m i r o a s e 
a mort. 

c iani lor noştri 

Partidele politice sunt puse în mare 
corn da capră din cauza legii conver
siunii. Desigur legea va avea şi pârţi 
rele, dar ceva bun este în ea şi poporul 
întreg a înţeles, c ă prin ea însuş M. Sa j 

| R e g e l e ie-a venie agricultorilor în ajutor, j 
Necăjiţii cei mulţi au înţeles că vor fi 
ajutoraţi prin aceas tă lege. Partidele 
politice ar vota-o, pentrucă să nu-si 
piardă prietenia alegătorilor, dar n'ar 
vota-o pentru guvern. Una e sfânta, 
că dacă acest guvern va face conver
siunea, el nu va mai fi dat la o parte 
decât dacă s'ar întâmpla lucruri cu 
totul nouă. In felul aces ta fiecare partid 
şi-a făcut proectul lui. Ba se spune 
chiar c ă liberalii ducişti şi naţional-
ţârăniştii s'or înţelege, c a să nu voteze 
conversiunea. Mai ales naţional-ţâră-
niştii nu vor să tee parte nici la discu
ţiile parlamentare, asupra proectului 
legii administrative. Din zi în zi însă 
se observă, că liberalii ducişti şi naţ.-
ţărăn. se împrietenesc. Mai nou se 
spune, c ă cele două partide sunt pe 
deplin înţelese asupra trebuinţei de a 
se schimba legea electorală. Planul 
schimbării acestei legi a plecat dela 
naţional-ţărănişti. Dl Eduard Mirto a 
stat de vorbă cu mai mulţi fruntaşi 
politici asupra acestei chestiuni şi se 
pare c ă şi M. Sa Regele a aprobat a-
ceastă dorinţă. 

Sos irea neaşteptată a dlui N. 
Titulescu a turburat şl mai 
rău politica din ţară 

In ultimele zile ale săptămânii t r e 
cute dl N. Titulescu, a anunţat din 
Geneva, c ă va veni îndată în ţ a r a . 
Dsa a cerut prin telefon învoire să stea 
de vorbă cu M. Sa Regele . Râspun-
zându-i-se, că poate veni ori când, dl 
Titulescu a şi plecat dela Geneva spre 
România. In Bucureşti nu s'a putut 
afla la înoeput, de ce vina dl Titulescu 

Desbaterile regulate au început şi 
sunt în toiu la conferinţa desarmării 
dela Geneva. Reprezentanţii Germaniei, 
Stateior-Unite, Spaniei şi Cehoslovaciei 
au spus părerile guvernelor diferitelor 
Ţări asupra felului cum să se facă de
sarmarea omenirii. Din toa te discursu
rile nu reese că este cineva, între cei 
mari, cari să dorească pacea de dragul 
ei. Toţi cer pace şi desarmare, dar nu
mai în ceeace ar avea lipsă ţările lor. 
Germanii spun că ei nu pot primi lu
crările conferenţei înainte de a li-se lua 
în seamă cererile lor. E i cer anume c a 
înainte de a s e d t sarma Germania să 
a:bă dreptul de a-se înarma ca oricare 
ţar ă . Englezii şi Americanii, fiindcă 
trăese mai mult din negoţul făcut cu 
vapoarele, cer c a să nu mai fie permise 
submarinele cu arme. Toţi împreună 
cer c a nici o ţ a r ă să n'aibâ dreptul de 
a mai ţinea aeroplane. Toate aeropla
nele cari sunt în lume să fie date Ligi i 
Naţiunilor. Delegatul spaniol a mai spus 
că ţara sa vrea pacea , dar pana când 
Rusia nu întră în L i g a Naţiunilor, nu 
înţelege cum se poa te asigura p a c e a . 

Din t o a t e a c e s t e cuvântări şi păreri 
reese că la Geneva nu prea miroasă a 
lucru bun F o a r t e mulţi din cei adunaţi 
acolo au declarat că au puţine nădejdi 
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de a ajunge la vre-un succes . C e e a c e 
este însă şi mai rău , dupăcum se svo-
neşte , în loc să se facă pace , se v a a-
junge la admiterea revizuirii — schim
bării — t r a t a t e l o r de pace . Când s'ar 
ajunge la una c a asta , apoi mai bine ar 
fi fost s ă nu se fi ţinut a c e a s t ă confe
rinţă. 

Lupte tot mai înverşunate 
Tn Răsăr i t 

In t imp ce la Geneva încep să-şi 
piardă oamenii nădejdea în as igurarea 
păcii şi liniştii prin bună înţelegere, J a 
ponezii şi Chinezii se pregătesc tot mai 
tare de râsboiu, lucru care este acum 
spus pe faţă de amândouă guvernele. 
Japonezii nu numai că înaintează prin 
Manciuria, dar aduc încontinuu a r m a t ă 
spre câmpul bătăliei. Armatele chineze 
deasemenea se întăresc şi se înmulţesc 
din ce în ce . Oe e drept deocamdată 
nu se fac lucruri mari nici în Răsăritul 
depărtat, dar se fac în schimb planuri 
mari. 

Astfel consiliul de coroană japonez 
a hotărît că acum este momentul mai 
bine venit, pentrucă Japonia să-şi poată 
împlini planurile sale. E i spun anume 
oă Manciuria şi Mongolia trebue să fie 
ocupate de ei, precum şi o par te din 
Rusia sovietică. Cu acest plan J a p o 
nezii au ocupat linia ferată est ică-chi-
neză. Au dat afară pe toţi funcţionarii 
cari au fost până acum şi au pus alţii 
noui. Conducătorul şef al acestei linii 
s'a opus acestei îndrăsneli, dar soldaţii 
japonezi i-au a r ă t a t pumnul. Dupăcum 
vestesc trimişii marilor ziare din lume, 
Chinezii încă nu stau cu manile în sân. 
Se crede chiar c ă nu mai poate t rece 
mult până când va începe răsboiul în 
toată legea. 

C e zic Ruşii d e s p r e 
pofta Japonez i lor . 

Auzind despre planurile Japonezi lor, 
Ruşii nu prea sunt bucuroşi. Dintr'un 
discurs al unui mare bolşevic s'a putut 
înţelege, că ţărănimea din Rusia s'ar 
răscula îndată contra bolşeviciei, d a c ă 
armata ar fi dusă în răsboiu. Deaceea 
chiar Stalin s'a învoit ca de acum îna-
inite să fie mai omeniţi oamenii d e c â t 
până acum. Dintr'o consfătuire între 
conducătorii bolşeviciei, ţ inută în silele 
acestea la Moscova, s'a putut înţelege 
eă şi Ruşii sunt îngrijoraţi de răaboi-
nicia Japonezi lor. B a se ves teş te chiar 
că s'a hotărît , c a la un caz de răsboiu 
In Siberia între Ruşi şi Japonezi , Ruşii 

nu trimit a l tă armată decât aceea care 
se află în Siberia. E i cred c ă Japonezii 
nu pot înainta mult aici, din cauza dru
murilor şi timpurilor rele. 

0 a l tă cauză care nu le permite 
să trimită mai multă a r m a t ă contra J a 
ponezilor es te şi convingerea bolşevici
lor c ă ei trebuie să fie to tdeauna cu 
ochii spre ţările din E u r o p a nu spre 
cele din Răsăr i t . 
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Osândit la moarte . Tribunalul din 
Debreţin (Ungaria) a p»dndit la moarte pe ţă
ranul de 24 ani Szab6 Sândor, pentrucă a 
omorîî, cu lovituri de ciocan, pe soţia şi doi 
copii ai unui consătean de al său, pentru a-i 
jefui. 

C e a s p u s ia rad io r e g i n a Olandei . 
In seara de Crăciun a anului 1931 regina Vil-
heimina a Olandei a vorbit la radio, spunând 
între altele că zadarnic am vrea să scăpăm 
de grijile şi necazurile de acuma, nu vom 
putea, şi cu atât mai puţin de criză, dacă nu 
vom avea dragoste. Dragostea lui Hristos tre
bue să ne stăpânească inimele, altfel vom fi 
pururea nefericţi . Cea mai mare parte din cu
vântarea frumoasă şi foarte religioasă a reginei 
Vilhelmina o publică gazeta sfântului Părinte 
dela Roma „L'Osservatore Romano". 

Tineretul unit din C l u j . ,Asociaţia 
naţională a studenţilor români uniţi din Cluj" 
în şedinţa plenară din 7 Februarie a. c. şi-a 
ales următorul comitet: loan Cerghizan, pre
şedinte; Iuliu Şerbănuţiu, vicepreşedinte; loan 
Călugăr, secretar general; Aurel Vlao, casier; 
loan Hărşan, controlor; Emilia Platon, biblio
tecară; Măria B. Pop şi Vaier Deac, secretari 
de şedinţe; Iuliu Pop, membru în comitet; Teo
dor Bordan, preşedintele comisiei de ajutorare; 
Leontina Mnreşan, preşedinta comisiei arti-
stico-literară. 

Din nebuni i le necred inc ioş i l or 
spaniol i . In nebunia lor francmasonii necre
dincioşi din Spania au oprit înmormântarea 
creştinească şi bisericească. De aici înainte 
numai pe acela îl vor înmormânta cu preot, 
care va porunci-o aceasta prin testament. 
Morţii sub 2 0 de ani vor fi înmormântaţi cu 

Şi în Suedia s'a aflat aur 
Una dintre cele mai bo

gate ţări în aur ale pă
mântului este fără îndoială 
România. Sunt însă şi alte 
ţări, unde se găseşte aur. 
Astfel s'a aflat mai anii 
trecuţi aur într'un loc din 
Suedia. Până bine de cu
rând Suedezii îşi trimiteau 
piatra de aur în Germania 
sau în America de apus, 
ca acolo să le-osdrobeas:ă 
şi să le scoată aurul. A-
cuma insă, văzând că li-se 
plăteşte să sdrobeascâ ei 
ei înşişi piatra, şi-au fă
cut maşinăriile cari se 
văd pe acest chip, aşa că-şi scot ei înşişi aurul. Din una mie de kilograme de piatra 
scot 67 grame de aur curat, ceeace este foarte puţin. 

de aur 

Nr. 8^ 

preot numai dacă o pretinde aceasta întreagă 
familia. Toţi cei morţi fără de testament, p r e . 
cam şl ceice au murit în urma unei nenoro
ciri, vor fi înmormântaţi cu înmormântare ci
vilă. Afară de aceasta au oprit cel mai mare 
ziar catolic din Madrid „El Debate", fiindcă 
acesta a arătat că aprinderea bisericilor spa
niole s'a făcut în urma poruncii logei franc
masone „Ateneo". Un ministru a spus poliţi-, 
ştilor, cari voiau să împiedece aprinderea bi
sericilor şi a mănăstirilor: „Daţi-le pace, nu-i 
împiedecaţi, şi nu cumva să se prăpădească 
ori rănească vre-un cetăţean, care este mai 
mult vrednic decât toate bisericile Spaniei", 
Mai nou necredincioşii, ne mai putând aprinde 
bisericile, fiindcă-l împiedecă credincioşii, aa 
început a arunca bombe în biserici. S'a adus 
mai nou o lege, care pune dare de stat pe 
clopote şi opreşte chipurile sfinte. Un deputat 
a cerut să se întroducă arderea obligatorie a. 
morţilor. 

Mis ionar i i din C h i n a . Fiind vorba de 
răsboiu» isbucnii între Japonezi şi Chinezi, 
ziarul sf. Părinte dela Roma „L'Osservatore 
Romano" publică numărul misionarilor catolici 
cari se află acuma în China. Sunt cu totul 10 
mii, între cari 4182 francezi, 1978 italieni, 1062 
belgieni, 991 olandezi, 868 germani, 793 spa
nioli, 313 americani, 244 irlandezi, 237 englezi,. 
171 elveţieni şi 77 canadieni. Ceilalţi 400 sunt 
împărţiţi pe aproape toate naţiunile lumei. 

A j u t o r a r e a s ă r a c i l o r Tn G e r m a n i a . 
Toţi epi&^opii germani au rugat, prin circu
lare, pe credincioşi să se îngrijească de hrana 
şi îmbrăcămintea săracilor şi mai ales a şo
merilor. In arhidieceza Breslau au fost hrăniţi 
într'o singură săptămână 117 mii 567 săraci 
de către credincioşii catolici, afară de aceea 
li-s'au dat 7 mii bucăţi haine şi albituri, 2146 
pachete cu de-ale mâncării, 376 măji crumpene 
şi peste 2000 măji cărbuni de piatră. In die
ceza Augsburg catolicii au dat într'o singură 
lună 1 milion 670 mii prânzuri şi 1240 măji 
de pâine, lată ce poate face milostenia creşti
nească! Oare la satele noastre nu s'ar putea 
face o astfel de tovărăşie, de-a hrăni pe rând 
pe cei săraci şi a-i provedea cu lemne şi cu 
îmbrăcăminte? Ia încercaţ i ! 

S 'a Tmpuşcat cu z ă p a d ă . Ce nu este 
în stare sâ facă bietul o m desnâdăjduit şi fără 
de credinţă în Dumnezeu, într'o clipită de ne
bunie! Un biet de om fără de lucru, care lo
cuia la unchiul său într'o comună de lângă 
Graz (Austria), într'o clipită de nebunească 
desnădejde, a umplut ţevea puştii de vână
toare a unchiului său cu zăpadă şi apoi s'a 
împuşcat în pântece. Zăpada 1-a spintecat şl 
sfărâmat în bucăţele, aşa că nefericitul de 
Fritz Koller (că acesta îi era numele) a rămas 
mort într'o clipită. 

D o a m n e c a r i ş l -au pierdut minţile. 
Cea mai nouă modă este una atât de şoadă 
şi atât de proastă, cum nici gândi nu se poate, 
şi anume vopsirea unghiilor dela picioare. Şi 
asta nu e glumă, e adevărul cel mai garantat. 
La opera şi teatrele din New-York damele au 
început a merge In nişte pantofi tăiaţi la de
getele picioarelor, aşa că li-se văd unghiile 
vopsite cu roşu. Până acuma se zicea păr 
lung şi minte scurtă, dar acuma că şi-au tuns 
şi părul, cum să li-se zică altfel acestor fel 
de muieri, decât că şi-au pierdut minţile. 

U n soldat m o r t — 4 mi l ioane 3O0 
mii lei. Fiind ameninţaţi de îsbucnirea unui 
nou şi mare răsboiu, iubitorii de pace se stră-
duesc să arete omenimei, ce grozăvie e ră
sboiul. Unul dintre aceştia a socotit că în 
marele răsboiu trecut au murit tot la dona 
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In căutarea unui submarin 
De curând s'a pierdut 

urma submarinului englez 
„M. 2". L-au căutat In 
toate părţile, darjnu l-au 
aflat nicăiri. Ia9 chipul 
nostru se văd mai multe 
vapoare engleze şi In fund 
an crucişător englez, cari 
toate au plecat In căutarea \&M 
submarinului. Se vede 
insă că submarinul „M. 2" 
s'a înecat dimpreună cu 
toţi ceice se aflau atunci g» 
pe el. Aflăm mai nou, că 

inul pierdut a fost >M| 
aflat în fundul mării şi se 
lucrează acum la scoaterea lui. 

minute câte 9 soldaţi, ceeace face pe zi 6500, 
şi (a tot cursul răsboiuIui 12 milioane soldaţi 
m o r ţ i . Răniţi an fost tot la 2 minute câte 14 
soldaţi, aşadară zilnic 10 mii, şi în cursul în
tregului răsboiu 17 milioane. Acelaş a mai 
socotit că, — dupăce toţi banii cheltuiţi în 
răsboiu nu s'au cheltuit pentru altceva decât 
pentru omorîrea oamenilor, — moartea, mai 
bine zis, omorîrea unul soldat a costat deci 
nu mai puţin de 4 milioane 300 mii lei. 

In contra Tnecului. Cetim ziinic în 
toate gazetele că aproape în fiecare zi se în
tâmplă câte o nenorocire. Omul însă cu mintea 
lui isteaţă caută să inventeze mijloace prin 
care poate scăpa de nenorociri. Se întâmplă 
multe scufundări de vapoare şi mulţi oameni 
se îneacă. Acum un inventator din Franţa a 
inventat un sac de cauciuc (gumă) aşa fel 
făcut că dacă un om întră în el poate pluti 
deasupra apei un timp foarte lung şi nu se 
cufunda. Deci călătorii când văd că vaporul 
este aproape să se cufunde, intrând în saci de 
aceştia de cauciuc se pot arunca în apă şi 
nu se îneacă până când vine un alt vapor să-i 
ducă la uscat. 

Un a e r o p l a n m a r e . Oamenii tot caută 
să se înţeleagă ca să facă pace, dar tot se 
tem de răsboi. In Franţa s'a făcut acum un 
aeroplan mare, care poate să ducă 2500 kgr. 
bombe şi trei mitraliere cu muniţia lor. Este 
aşa făcut că poate merge cu el şi noaptea şi 
poate arunca bombe. 

S'a s u r p a t o c a z a r m ă . In Cernăuţi 
s'a întâmplat o nenorocire. In ziua de 12 Febr. 
dimineaţa cam pe la orele 7 un plafon din 
clădirea cazarmei regimentului 8 Vânători s'a 
surpat. Dupăce a căzut plafonul din cauza 
zguduiturii şi păreţi! dela etajul al 2 lea s'au 
surpat. Aşa că o parte din cazarmă s'a făcut 
an morman (grămadă) de pietre. Mare noroc 
a fost însă că atunci în partea aceea a cazar
mei nu se aflau soldaţi, aşa că n'a fost nici 
un mort. — Nenorocirea s'a întâmplat din cauza 
că plafonul se rezăma mai mult pe nişte grinzi 
cari cu timpul s'au copt şi s'au rupt. 

Un testament necreştinesc. Un mare 
negustor cu numele Wilhelm von Ofenheim a 
murit acum de curând. Dupăce a murit, ime
diat s'a desfăcut şi cetit testamentul. Dorinţa 
lui a fost ca trupul lui să fie ars, iar cenuşa 
să o împrăştie pe drumul dela castelul lui, 
care i-a fost cel mai plăcut loc până a trăit. 

Feciori unguri bat doi j a n d a r m i 
români . Miercuri noaptea 4 flăcăi unguri din 
comuna Biharea judeţul Bihor, s'au dus la 
crâşmă şi s'au îmbătat. De aici beţi s'au dus 
la postul de jandarmi şi au Început să bată 

în fereşti şi au strigat pe jandarmi afară. Jan
darmii au şi ieşit şi flăcăii cu nişte minciuni 
i-au înşelat până în drum. Acolo au sărit la 
cei 2 jandarmi cu ciomegele şi i-au bâtut până 
la sânge. In ajutorul jandarmilor imediat au 
venit sătenii români. Dela un post vecin apoi 
au venit alţi jandarmi, cari au prins pe bătăuşi, 
judecata le va da o mare pedeapsă. Poate că 
ocna le va mânca oasele. Nici n'ar strica 
pentruca sâ fie de învăţătură şi altora, cari ar 
încerca să bată pe cei cari sunt puşi să facă 
ordine. 

Ş i femeile se ocupă cu hoţia. In 
Bucovina pe drumul dintre comunele Valea-
Stânei şi Vatra Moldoviţei, pe când trecea 
doamna Galena Cusciuschi, i-au ieşit în cale 
doi hoţi. Au bătut-o şi i-au luat banii şi tot 
ce avea de preţ la ea. Ajungând în comună 
doamna a spus jandarmilor ce a păţit. Jan-

j darmii au început cercetările şi prin surprin
dere au reuşit să prindă pe cei 2 hoţi. Mare 
mirare a fost însă când au văzut că hoţii erau 
2 femei îmbrăcate în haine bărbăteşti. Ele au 
fost trimise la^închisoarea tribunalului pentru 
a fi judecate. 

O nuntă cu bucluc . La o nuntă din 
Bucovina în comuna Ţisanţi după obicei nun
taşii au ieşit în curte ca să joace un fel de 
joc al miresei. In timpul cât se joacă, după 
obicei s'a şi puşcat cu revolvere şi cu puşti. 
Deodată însă după o puşcâtură s'a auzit un 

strigăt şi unul dintre nuntaşi cu numele Gheor
ghe Sifornic a căzut jos împuşcat. Sărindu-i 
ceilalţi nuntaşi în ajutor, au văzut că- i intrase 
un glonţ în piept. N'au putut sâ-i ajute însă 
nimic, pentrucă i-s'a scurs mult sânge şi a 
murit. El a fost împuşcat din greşală de unui 
dintre cei ce au puşcat. Veselia imediat s'a 
întrerupt, fiindcă au venit jandarmii şi au are
stat pe toţi cei cari au puşcat şi le-au luat 
armele. 

Sunt mari i învăţaţi necredincioş i . 
Răspunsul nostru este: nu. Şi aceasta au do
vedit-o mai nou doi învăţaţi, Tunul francez şi 
altul german. Francezul P. Eymien arată că 
dintre 432 mari învăţaţi (fizician!, chimişti, 
naturalisti) 367 cred în Dumnezeu, In biserică 
şi în nemurirea sufletelor; 16 nu cred în Dum
nezeu, 15 s u n t nepăsători, iară despre cre-

j dinţa alor 34 nu ştie; să ne dea seamă. 
Germanul Dr. Dennert a cercetat cre

dinţa î n v ă ţ a ţ i l o r din veacurile 15 până la 19. 
Dintre 82 mari învăţaţi fizicieni, chimici, bo
tanisti, zoologi, astronomi,fisiologi, matematici, 
medici şi aşa mai departe, 79 au fost credin
cioşi, despre ceilalţi 3 nu a putut constata 
nimica. Dintre 55 naturalisti din veacul al 
18-lea 39 au fost credincioşi iară 5 necredin
cioşi sau nepăsători, despre ceilalţi 11 nu a 
putut constata nimica. Dintre 283 învăţaţi ai 
veacului 19 s'au aflat 220 credincioşi, 7 ne
credincioşi şi 8 nepăsători, iară despre 48 nu 
a putut constata nimica. Aşadară se poate 
spune cu toată hotărârea că cel mai mulţi 
învăţaţi ai lumei au fost şi sunt credincioşi, 
şi nu cum spun gazetele jidoveşti, necredin
cioşi. 

Furt în tren. Un mare comerciant din 
Bucureşti cu numele Rudolf Herşcovici aplecat 
din Bucureşti cu trenul la Paris. Negustorul 
când a ajuns în gara Braşov a rămas singur 
în vagon şifiindu-i somn s'a întins pe divanul 
d n tren. In o altă gară aproape de Sighişoara 
s'a urcat în vagonul unde era negustorul un 
om îmbrăcat în haine domneşti. Acesta s'a 
aşezat pe scaunul din faţa negustorului şi şi-a 
aprins o ţigară, din care fumul îi sufla cam 
către nasul negustorului. Cum sta cam som
noros negustorul întins şi fiindcă i-a venit şi 
fum de acela care te adoarme, a adormit. Ho
ţul când a văzut că negustorul doarme, a în
ceput a-1 căuta prin buzunare, să vadă dacă 

Japonia şi Statele Unite Americane 

De când japonezii au a-
tacat Shanghai-lu şi au îndrăz
nit să-1 chiar bombardeze Sta - ( 

tele Unite Nordamericane au 
început a privi cu ochi chiorâşi 
spre Japonia, care prin cuprin
derea Shanghai-ulni, a început 
să devină primejdioasa chiar 
şi pentru puternicile State U-
nite Nordamericane. Dăm deci 
aici deasupra flota japoneză, 
în colţ cu fotografia amiralului 
japonez Taniguchi, iar din jos 
flota Stateljr Unite Nordame
ricane, In colţ cu fotografia amN 
ralului englez „[Schofield. F e 
rească Dumnezeu ca aceste 
două puternice flote să înceapă 
a se puşcacu tunurile lor _cele 
grozave şi să încerce a se cu
funda împrumutat, ceeace nu 
este cu neputinţă. 

• • 
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B U ' S sparte, l-a farat toţi banii şi hârtiile cu 
care putea să scoată din o bancă din Paris 
2 0 mii franci (bani francezi). Negustorul aş* 
a adormit de tare de fumul acela din ţigara 
cu otravă încât nu s'a trezit până la Teiuş. 
Aici când s'a trezit îl durea capul şi s'a uitat 
prin buzunare şi a văzut că îi lipseau banii. 
S'a scoborât din tren şi a anunţat poliţia de 
cele întâmplate. Negustorul apoi s'a întors 
înapoi la Bucureşti fiindcă nu mai avea bani 
cu ce să meargă la Paris. 

O c r f m ă la Cluj . Un măcelar din Cluj 
a avut ceva afaceri în oraş şi de aceea a ple
cat din măcelărie (misarnlţă) şi a lăsat s â 
vândă un nepot a lui de 16 ani. Trei hoţi, 
dupâce au văzut că măcelarul a plecat şt- că 
a rămas numai copilul în măcelărie, au întrat 
înlăuntru. Doi dintre ei s'au repezit la copii, 
pe care l-au rănit cu un cuţit, iar al treilea a 
rupt cassa de fier şi a furat banii. Până când 
să audă cineva zbieratele copilului să-i vinft 
în ajutor, hoţii au fugit. Numai la un sfert de 
ceas un trecător de pe stradă a auzit pe copi! 
plârgând şl Intrând în măcelărie î-a văzut pe 
copil rănit. Copilul a fost dus imediat la cli
nică (spital mare), unde a trebuit să fie operat 
copilul. Cu toate ajutoarele date de doctori 
copilul a murit, fiindcă fusese rănit râu la cap. 

îngrijirea uneltelor şi maşinilor agricole 
In timpul muncilor agricole şi mai 

ales după terminarea lor, plugarii no
ştri nu-şi îngrijesc cum ar trebui unel
tele şi maşinile lor agricole. 

Vedem căruţe cu osiile neunse cu 
săptămânile şi chiar cu lunile, încât 
scârţăitul lor se aude la o dis tanţă de 
1 Kilometru. Din cauza a c e a s t a se s tr ică 
foarte repede, vitele le t r a g cu greu, 
se obosesc repede, încât lucrează puţin 
şi prost. 

După terminarea lucrărilor, în 
curtea multor plugari observăm sape, 
hârleţe, pluguri, grăpi şi alte unelte şi 
maşini agricole aruncate ici-colo sub 
ceriul liber. Ploile, zăpezile, vânturile le 
cauzează stricăciuni mari. Părţile lem
noase putrezesc, se strică şi cele făcute 
din fier sunt mâncate de rugină. 

Plugari, treaiţ i -vă, căc i în felul a-
cesta nu mai merge I 

In plugărie mai mult decât ori unde 
avem nevoie de unelte şi maşini bune 
şi trainice. Numai cu unelte şi maşini 
bune şi trainice putem lucra cu uşu
rinţă mult şi bine. 

Trăinicia uneltelor şi maşinilor a-
gricole atârnă foarte mult de felul lor 
de îngrijire. Oele bine îngrijite ţin mult, 
pe când cele neîngrijite se s tr ică re 
pede, încât trebuesc înlocuite cu altele, 
înlocuirea lor este foarte grea, deoarece 
cos tă bani mulţi. 

Iată cum trebuesc îngrijite uneltele 
şi maşinile agricole: 

In timpul muncilor trebue să ungem 
cât mai des părţile cari se freacă, osia 
s. a. Îndată ce observam, c ă s'a s tr icat 

sau e pe cale de a se s tr ica vreun 
şurub, cuiu, fier lung ş. a. îl reparăm 
sau îl înlocuim. 

După terminarea muncilor agricole, 
trebue să curăţ im de murdărie, noroiu 
şi rugină toate uneltele şi maşinile a-
gricole. părţ i le lercnoase le văpsim cu 
uleiuri co lorate şi pe celea de fier le 
ungem cu unsori minerale (smoală) cari 
sunt cele mai bune sau cu uleiuri de 
plante. Unsorile de animale nu sunt 
bune deoarece a t a c ă fierul. 

După ce sunt curăţite şi apărate 
în felul a c e s t a de stricăciuni şi de ru
gină, le punem la păstrare într'un loc 
uscat si ferit de vânt. 

« 

L u c r â n d în felul aces ta vom da 
pilda frumoasă copiilor noştri, şi de altă 
parte vom face economie, de oarece nu 
vom fi nevoiţi sâ cumpărăm în fiecare 
an unelte noui. Astăzi, mai mult de cât 
oricând, trebue să facem economie, de
oarece lucrurile cumpărate din prăvălii 
(boite) sunt foarte scumpe, pe când bu
catele şi animalele noastre n'au aproape 
nici un preţ. 

Victor Oros . 

Stârpirea omizilor 
— Acuş vine primăvara şi trebuie să ne gândim 

la duşmanii pomii :r — 

In anul acesta prin foarte multe 
localităţi se văd pe pomi o mulţime de 
frunze uscate , în cari sunt nenumărate 
ouă de omizi, cari d a c ă nu se vor 
nimici, cu s iguranţă c ă în anul aces ta 
puţin folo» vom avea de pomi. 

După o experienţă îndelungată, am 
găsit un mijloc de a nimici aceşt i 
duşmani ai pomilor, care nu cos tă a-
proape nimic d e c â t . . . voinţă. 

Imediat dupăce pomii vor fi descăr
caţi de bură, zăpadă şi umezeafâ, când 
cuiburile (frunzele) ace s tor ouă se ob
servă uşor şi când vor fi bine uscate , 
să se pună într'o prăjină, un felinar a-
prins (cum au de ex . oamenii la cară , 
spre a lumina noaptea) şi să ardă de 
tot a c e s t e a frunze, c ă c i în felul acesta , 
ouăle sau pueţii ce v o r fi, se vor nimici 
cu totul . L a pomii mai mici se pot 
arde de jos, iar la pomii mai mari să 
se urce omul în ei. 

L u c r u l , deşi poate va părea cet i 
torilor migălos, merge totuş foarte r e 
pede şi cu succes. 

Bun înţeles, că d a c ă vrem să ne 
soâpăm cu toţii de omizi, e de lipsă c a 
toţi locuitorii dintr'un s a t sau oraş să 
facă a c e s t lucru, altfel n'ajunge la nimic, 
căc i omizile umblă dintr'o grădină în 
a l ta . 

Mulţi oameni a ic : ,No i nu stricăm 
ce a făcut Dumnezeu. D a c ă o vrea 
dânsul să avem poame, fi v a nimici". 
Da, au dreptate , c ă Dumnezeu poate 
face ce voeste , însă Dumnezeu nu voeşte 
să şeadâ omul fără lucru c u speranţa 
c ă —- Dumnezeu îi v a da. — Dumnezeu 
dă după muncă, dar nu b a g ă nimănui 
raura'ngură. Apoi mai e s te o z icală: 
„ F e r e ş t e - t e c ă şi Dumnezeu t e va ferii" 

de G r l g o r e V lcaş 

Cit i t i « U N I R E A P O P O R U L U I ' 

Cum curăţim funiile (sforile) pe cari 
uscam albiturile 

Foarte de multe ori albiturile noastre că
piţă pete dela sfoară sau funie. Aşadar* 
sfoara sau funia este murdară şi trebue cu
răţiţi . Iată cum o curăţim: Fierbem două ferii 
de apă, în care b îg lm 10 dtkagrsme sipun si 
3 dckegrame sodă. In această apă fieibe© 
sfoara. Apoi o scoatem şi o fierbem din nou 
în apă curată. Pe urmă o spălăm în apă rece 
şi apoi o întisdem. Dacă tot mai petesză al
biturile, de vină e calitatea cânepii din care 
e făcută. 

"Varaiţi-vă pomii 
Pomii trebue văruiţi, cam ia o înlţinje 

de ua metru, ca să nu le strice frigul, ca 
să nu se Încălzească prea iute coaja ţi 
astfel să înceapă a circula în pom sucul şi să 
îaeeapă a se îr/groşa mugurii, iar pe urmi, 
venind un ger, să îngheţe. Mai e bua văruitul 
pomilor şi pentru a omorî anumiţi pricinuitori 
de boale. Ori v'aţi văruit pomii astă toamni,, 
ori nu, vlruiţi-i acuma în Februarie din nou. 

In Kóbenbsvn (Kopenbagen), capitala Da
niei, un inginer a încercat s i producă lapte 
tare , şi a isbutit. A întocmit el nişte maşini 
de fiert, cari scot din lapte întresgi apa, ră
mânând pe fundul oalei ceva ca un aluat 
Acest aluat se vinde în prăvălii şi, dus acasl, 
se fierbe îa apă caldă, şi avem lapte bun şi 
rrgulat. 

Tăiatul şi păstrarea vlăstarilor nobili 
Cea mai potrivită vreme pentru tăiatul 

vlăstarilor nobili (pentru ultuitul pomilor) este 
Ianuarie. Acuma însă, cum Ftbruare este 
foarte friguros, încă nu e târziu de loc. Iada-
tăce începe să c ircule sucul în vlăstari, nu se 
mai pot păstra, ei ultoi direct. Vlăstarii se pă
strează ia pivniţi, şi anume săpaţi in plmâst, 
lângă zidul dinspre miazănoapte. Unii înmoaie 
vlSstarii, îndatăce i-au tăiat, cu rana în ceară 
de ultoit fierbiste, apoi îi învăluie în hârtia 
şi-i păstrează astfel în pivniţi, înti'un Ioc 
umbros şi aerisit. 

Lăptăriile în Elvejia 
Ia vremea din urma s'au înjghebat şi la 

noi în Ardeal mai multe societăţi de valori
zarea laptelui şi a caşului. Oricine poate să-şi 
dea seama, cât de mult poate câştiga astfel, 
din unt, din brânză de vacă, din caş şi dis 
zăr. Acestea le-au avut şi le au şi acuma în 
vedere locuitorii din Elveţia, cari aveau înainte 
cu 10 ani abia 3519 astfel de l lpt lr ie , 
acuma au 3688. Membrii s'au urcat în cei di» 
urmă 10 ani dela 102.677 la 109.004, aşa CÜ 
57% (la sută) dintre proprietarii de vaci sunt 
membri ai acsstor societăţi. 

S e primeşte 

pentru librărie şi papetarie 
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